

# 基层侨联工作动态

第 1 期

江苏省侨联基层建设部

2022 年 9 月 26 日

---

编者按：

近年来，苏州常熟虞山街道侨联深入学习贯彻《江苏省侨联关于推进新时代基层侨联建设强基工程的实施意见》，坚持为侨服务根本宗旨，汲取苏州历史文化精粹，着力打造“侨爱领舍”工作品牌，用好“侨文化”凝聚侨心，创新“四季工作法”精准服务，打造“侨爱项目”温暖群众，得到基层侨界群众的充分认可、广泛赞誉。现将该材料转发，供各级侨联参考。

## 苏州常熟虞山街道侨联 创意构建“侨爱领舍”同心家园

汇聚更多同行者，画出最大同心圆。苏州常熟虞山街道侨联坚持大统战大团结大联合主题，以“同心同德、同心同向、同心同行”为引领，切实发挥侨联组织的桥梁纽带作用，以文化凝聚侨界向心力，以制度提升工作精准度，以服务构筑侨界

幸福梦，把“同心圆”的半径画得越来越大、圈层织得越来越密，凝练形成了“侨爱领舍”工作品牌，探索出一条城区街道侨联工作的“虞山路径”。

## 一、“系列侨文化”凝聚侨界向心力

“七溪流水皆通海，十里青山半入城”。虞山街道就位于明代诗人沈玄笔下山水城融为一体的江南画卷之中，这里俊朗灵动的山水与风雅秀美的古城气韵相通，地理风貌独特，文化底蕴深厚。

立足街道“山水城融为一体的全域旅游核心区”的区域功能定位，根据街道侨界资源丰富的侨情特点，虞山街道侨联着力培育“山之光”志愿文化、“水之情”侨爱文化、“城之美”睦邻文化三大系列，让“侨爱领舍”品牌内涵日渐丰盈。

“山之光”旨在发挥志愿文化的感召力，成立“同心筑家”新时代文明实践志愿服务队，组建艺术服务、为民服务、政策咨询、创业分享4支侨界志愿服务团队，累计开展各类志愿服务活动27场次，用行动培育“汇美好益心、携温暖聚力”的志愿文化。“水之情”旨在发挥侨爱文化的凝聚力，鼓励有特长的侨界朋友加入虞山小百花越剧艺术团、芳华艺术团、星光文艺队等群众性文化团队，活跃于城乡文艺惠民舞台，丰富了侨界人士的精神文化生活。“城之美”旨在发挥睦邻文化的影响力，举办邻里文化节、侨界分享会，营造邻里如亲、守望相助的良好社会氛围。

街道侨联自2018年7月成立以来，已成功举办两届“虞

见·侨爱”侨界文化周活动，组织各类主题活动 20 多场次。“舞动侨心共筑梦 改革开放再出发”、“奏响和谐曲 共圆中国梦”庆祝改革开放 40 周年，“汇智聚力新时代 侨心向党同心圆”校地侨联座谈，“七十载同心 新时代聚力”庆祝新中国成立 70 周年文艺汇演等专场活动以及“书台新韵·祖国在我心中”诗歌朗诵会、“邂逅衍纸画·卷出‘同心圆’”现场制作、“剪纸生花”互动交流、“多彩非遗 美好生活”再忆花边等特色活动，吸引了越来越多的侨眷自发加入，赢得了良好口碑。在庆祝新中国成立 70 周年之际，街道侨联特向侨眷发出邀请，以“说说心里话”、“我与国旗合个影”、视频祝福等形式向祖国深情告白；并在苏州市华侨文化交流基地——凤禧文化艺术中心，以网络自发报名形式齐聚 50 多名侨眷挥舞五星红旗，放声歌唱《我和我的祖国》，代表他们远在海外的眷属唱出对祖国母亲的深深依恋和祝福，现场视频快闪登上“学习强国”平台。

街道侨联将各类侨文化基地和区域文旅元素融合，先后建立了翁同龢纪念馆、清和坊社区、凤禧文化、虞阅书房、常熟两岸书院、百年同龢、金剪刀创意等 7 个“侨爱领舍”阵地。阵地依托各自资源优势承办各类侨界活动，推出为侨服务项目，成为侨界人士陶冶精神的“文化客厅”。清和坊凭借古城风貌和社区资源赢得了侨界人士的青睐；翁同龢纪念馆、凤禧文化、金剪刀创意致力于传承传统文化、推动文化交流；虞阅书房成为区域中侨界人士因书相聚、以书会友的新型文化共享空间；两岸书院精心为侨界打造创意研习、生活美学空间；百年同龢

以糕饼文化为重点，将传统饮食和历史文化相结合。

## 二、“四季工作法” 提升服务精准度

优化服务是增强侨联工作凝聚力的根本，锐意创新是增强侨联工作吸引力的关键。2019年4月，街道侨联立足“需求导向、精准服务”，根据侨眷需求，结合季节特点，推出了春之律动、夏之沁爽、秋之欢聚、冬之暖阳“侨爱四季工作法”，以更细致周到的贴心服务让侨眷生活更美、夕阳更暖。

**春之律动**，通过尚湖踏青、品茶赏花、美食DIY等活动，增进交流、愉悦身心，感知春日的美丽；**夏之沁爽**，通过联谊、走访、健康讲座等，为老年侨眷、空巢侨眷送上绿豆汤、手工香囊、水果等夏令用品，聆听夏日的祝福；**秋之欢聚**，通过中秋茶话会、重阳登高会等形式，话传统佳节享秋日美好；**冬之暖阳**，通过送对联送福字等传统习俗营造侨联家庭团结喜庆的氛围，感知冬日的暖意。

“侨爱四季工作法”以创意和诚意赢得了侨眷的认可，为“侨爱领舍”品牌注入了新动能，实施至今已链接各类活动10多次，收集意见建议多条，解决实际问题2条。侨眷殷家屏说“侨爱领舍的活动使我们度过了美丽的春天、清凉的夏天，今天又团聚在桂花飘香的秋天，每次活动都丰富多彩，深入人心，感谢街道侨联为我们策划的每一次活动”。

街道侨联还专门建起“侨爱相伴”网上之家，做到活动信息及时发布，意见建议及时收集，生活近况及时掌握。今年9月，一位老年侨眷行走时不慎被电瓶车撞倒，身在美国的儿子

又不能及时回国处理事故，街道侨联在网上之家获得信息后，积极同交警部门沟通，及时帮助处理实际问题，解决了他们的后顾之忧。侨眷陆芹说“孩子不在身边，以前总感到冷清寂寞，现在有了微信群，大家互相交流、互帮互助，并分享一些有益的知识，相互结下了深厚的友谊”。街道侨联还在便民中心设立了“为侨服务窗口”，印制了《为侨服务联系卡》和《虞见侨爱》宣传手册，拍摄了“侨爱领舍”专题宣传片，立体呈现街道侨联工作特色，凝聚更多前行的智慧与力量。

### 三、“双向公益项目” 构筑侨界幸福梦

紧扣“双五有”标准，街道侨联工作以“双向联系、双向走近、双向沟通”为路径，以乡情、亲情、公益为纽带，率先以政府购买服务的方式，联合社会组织启动了“侨爱领舍”伙伴公益计划，设置了侨爱敲门、侨爱暖巢、侨爱学堂、侨爱分享、侨爱家园、侨爱点金等6个项目，创新开展双向服务。

“侨爱敲门”聚焦“关爱”，以辖区侨眷为服务对象，每季走访一次，深度了解意愿和需求，增进与侨界群众的感情。

“侨爱暖巢”聚焦“幸福”，以辖区空巢归侨侨眷为慰问对象，每月定期交流，送上精神慰藉、生活照料、送餐服务，传递暖意消除孤独感；“侨爱学堂”聚焦“增能”，引导文化公益学堂导师携手侨界艺术爱好者在社区、阵地开展剪纸、音乐、舞蹈、书法、绘画等活动，弘扬传统文化，点亮多彩生活；“侨爱分享”聚焦“互助”，定期组织侨界人士开展主题学习、文化联谊、参观互动等活动，增进交流凝聚共识；“侨爱家园”

聚焦“志愿”，鼓励侨界人士情系家乡、回报社会，结合自身特长、爱好，融入志愿公益事业，展现向上风尚；“侨爱点金”聚焦“发展”，发挥侨界人才荟萃、联系广泛等优势，积极为经济社会发展、引资引才出力。“侨爱领舍”伙伴公益项目自2018年7月正式启动以来，已开展各类双向服务活动48场次，累计服务侨界群众1800人次，有效缓解了侨联工作人员少又兼职而带来的常态化服务瓶颈，也破解了多数侨眷间相互不熟悉、不了解甚至不交流的局面。

随着“侨爱领舍”伙伴公益项目的深入，街道侨联也顺势发现了一批侨界热心人士，聚拢起新时代文明实践的侨界力量。陶凤英心系常熟花边的传承和发展工作，编著出版了《常熟花边技艺集锦》一书，并将多年收藏的花边实物、设计图稿及文献资料无偿捐赠给庞薰栻美术馆；钱晨霞从事品牌家居饰品行业，积极参与扶贫帮困、助学结对等活动，今年还为侨阵地“虞阅书房”定制了一批设施；周忆春是一家品牌健身俱乐部负责人，多次向社区赠送健身器材，为“10分钟公共服务圈”添砖加瓦。点点滴滴汇聚，扎扎实实积累，街道侨联挖掘侨界典型，编印推出了“侨爱真人书”，以年度为周期，发现、推荐、评价、礼赞环环相扣，常态开展侨界最美人物的培育选树与学习宣传，并制作成邮政明信片，努力讲好侨界故事、传播侨界声音。

---

送：本会领导。

发：会机关各部门，各设区市侨联。

---

江苏省侨联基层建设部

2022年9月26日印发

---